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Ova brošura je objavljena u okviru projekta "Dostojansteno, inkluzivno treće 
doba“, koji je podržan na osnovu odluke Komisije o raspodjeli sredstava 
nevladinim organizacijama za 2024._godinu Opštine Kotor. Sadržaj ove 
publikacije, kao i nalazi prikazani u njoj, odgovornost su NVO Evropske 
demokratske inicijative-EDI i ne odražavaju nužno stavove Opštine Kotor. 
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Predgovor 

 
Poštovani čitaoci, 

 
Stariji građani predstavljaju temelj svake zajednice i čuvare bogatog kulturnog, društvenog i istorijskog nasljeđa. Ipak, mnogi od njih 
suočavaju se sa brojnim izazovima u ostvarivanju svojih osnovnih prava i pristupu uslugama koje su im potrebne. Socijalna izolacija, 
ograničeni pristup zdravstvenoj zaštiti i neadekvatne socijalne usluge samo su neki od problema koji pogađaju ovu ranjivu grupu. 
Ove prepreke, zajedno sa nedovoljnom informisanošću o pravima starijih osoba, zahtijevaju sveobuhvatno djelovanje i društvenu 
odgovornost. 

Sa velikim zadovoljstvom predstavljamo ovu brošuru pod nazivom "Prava starijih građana – temelj inkluzivnog društva”, koja ima za 
cilj da pruži jasan i informativan pregled relevantnih zakonskih instrumenata i strategija usmjerenih na zaštitu i unapređenje prava 
starijih građana. Naša namjera je da doprinesemo osnaživanju starije populacije, omogućimo im bolje razumijevanje njihovih prava i 
motivišemo ih da aktivno učestvuju u procesima donošenja odluka koji se odnose na njihov svakodnevni život. 

Publikacija je nastala kao rezultat našeg kontinuiranog rada u okviru projekta „Dostojanstveno, inkluzivno treće doba“, koji ima za cilj 
povećanje socijalne uključenosti starijih građana i unapređenje njihovog položaja u društvu. 

Nadamo se da će ova brošura biti korisna i inspirativna, ne samo kao vodič, već i kao podsjetnik na značaj unapređenja i poštovanja 
ljudskih prava i uključivanja starijih osoba u sve aspekte društvenog života. 

Zahvaljujemo se svima koji su doprinijeli realizaciji ovog projekta i stvaranju ove publikacije – našim saradnicima, ali i svim starijim 
građanima čije priče i iskustva su nas inspirisali. 

Vjerujemo da ćemo, kroz zajednički trud i saradnju, doprinijeti izgradnji društva koje poštuje dostojanstvo, prava i ulogu starijih osoba 
u Crnoj Gori. 

S poštovanjem, 
 

Evropske demokratske inicijative - EDI 
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Uvod u prava starijih građana u Crnoj Gori - Značaj zaštite prava starijih građana 

U Crnoj Gori, starije osobe se definišu kao pojedinci koji su navršili 67 godina. Ova granica se koristi jer se smatra da nakon tog 
uzrasta pojedinci često postaju podložniji različitim vrstama diskriminacije, uključujući i one vezane za zdravstvenu zaštitu, socijalnu 
podršku i radna prava. Razumijevanje definicije starijih osoba je ključno za oblikovanje politika i zakonskih okvira koji će adekvatno 
odgovoriti na njihove specifične potrebe. Njihova marginalizacija često proizilazi iz stereotipa koji umanjuju njihov doprinos društvu i 
ograničavaju pristup osnovnim resursima. Razumijevanje njihovih potreba i prava ključno je za kreiranje odgovarajućih politika i 
zakonskih okvira. U skladu s tim, važna je potreba za edukacijom društva o vrijednosti i doprinosu starijih osoba. 

Zaštita prava starijih građana predstavlja osnovu društvene pravde i inkluzivnosti. Ova demografska grupa često se suočava sa 
specifičnim izazovima koji utiču na njihovu dignitet i kvalitet života. Stariji ljudi su često marginalizovani i suočavaju se s različitim 
oblicima diskriminacije, bilo u zdravstvenim uslugama, socijalnoj zaštiti ili čak i u porodici. Osnaživanje pravnog okvira koji štiti njihova 
prava predstavlja ključni korak ka obezbjeđivanju njihove jednakosti i dostojanstva. 

Prava starijih građana u Crnoj Gori predstavljaju ključan segment društvene pravde i osnovni preduslov za izgradnju inkluzivnog i 
pravednog društva. Ova populacija, koja često doprinosi zajednici kroz rad, znanje i iskustvo, suočava se s brojnim izazovima koji se 
odnose na ostvarivanje osnovnih ljudskih prava i dostojanstvenog života. 

Značaj zaštite prava starijih građana u Crnoj Gori predstavlja značajnu temu koja se tiče svih slojeva društva, uključujući starije osobe, 
vladine institucije, nevladine organizacije, medije i širu javnost. Na međunarodnom nivou, konvencije poput UN-ove Konvencije o 
pravima starijih osoba, postavljaju standarde koji treba da budu implementirani kroz nacionalne zakonodavne okvire. Prava starijih 
građana moraju biti jasno definisana i sistematski zaštićena. Država ima obavezu da obezbijedi adekvatne socijalne usluge koje će 
omogućiti starijim osobama da žive samostalno i dostojanstveno. To podrazumijeva razvoj programa koji će se fokusirati na podršku 
starijim osobama. Dodatno, prava starijih osoba ne mogu se posmatrati samo kroz prizmu zakonskih okvira, već i u kontekstu kulture 
i tradicije koja oblikuje njihove živote. 

Unapređenje prava starijih građana zahtijeva kontinuirane zakonodavne reforme i podizanje svijesti u društvu. Uloga medija i 
nevladinih organizacija u ovoj oblasti je od suštinskog značaja, jer oni mogu doprinijeti širenju informacija o pravima starijih, kao i o 
dostupnim uslugama i resursima. Edukacija šire javnosti o značaju prava starijih osoba, kao i aktivno uključivanje starijih građana u 
procese donošenja odluka, može stvoriti društvo koje poštuje i cijeni doprinos starijih generacija. 
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Prava starijih građana u Crnoj Gori 
 

Crna Gora, kao država sa sve starijom populacijom, suočava se s izazovima u integraciji starijih građana u društvo i zaštiti njihovih 
prava. Prema podacima Zavoda za statistiku Crne Gore (Monstat), stariji građani čine značajan udio u ukupnom stanovništvu 
(14%), te je neophodno posvetiti posebnu pažnju njihovim potrebama i pravima kako bi se obezbijedio dostojanstven i kvalitetan 
život u starijem dobu. Ova brojka je u stalnom porastu zbog produženog životnog vijeka i niskog nataliteta, što stvara specifične 
socijalne, zdravstvene i ekonomske izazove za državu. Briga o starijim osobama i zaštita njihovih prava postaju ključni aspekti u 
obezbijeđivanju dostojanstvenog života za ovu populaciju. 

 
Prava starijih građana u Crnoj Gori zaštićena su nizom zakona i propisa. Zakon o socijalnoj i dječijoj zaštiti obuhvata mjere zaštite 
koje su dostupne starijim osobama, uključujući pravo na socijalne usluge i podršku. Pored toga, Zakon o penzijskom i invalidskom 
osiguranju uređuje prava na penziju, koja predstavlja osnovni izvor prihoda za većinu starijih građana. Institucije poput Ministarstva 
rada i socijalnog staranja, centara za socijalni rad i nevladinih organizacija igraju ključnu ulogu u pružanju pomoći i zaštite ovoj ranjivoj 
kategoriji stanovništva. 

 
Crna Gora nudi različite socijalne usluge za starije građane, uključujući domove za starije osobe, dnevne centre i kućnu njegu. Ove 
usluge su esencijalne za obezbijeđivanje kvaliteta života starijih osoba, posebno onih koji žive sami ili imaju ograničenu pokretljivost. 
Penzioni sistem omogućava starijim osobama pristup redovnim primanjima, iako visina penzija često nije dovoljna za pokrivanje svih 
potreba. Takođe, stariji građani imaju pravo na određene beneficije, kao što su subvencionisani prevoz i besplatne zdravstvene 
usluge. 
Pristup zdravstvenim uslugama predstavlja jedan od najvažnijih aspekata brige za starije građane I predstavlja vitalan segment javne 
politike. Zdravstveni sistem u Crnoj Gori nudi različite programe skrininga i prevencije. Klinički centar Crne Gore, zajedno sa 
domovima zdravlja, nudi specijalizovane zdravstvene programe i usluge prilagođene starijoj populaciji. Međutim, izazovi i dalje 
postoje u pogledu dostupnosti specijalističkih usluga, kvaliteta zdravstvene njege i dugim listama čekanja ostaju izazovi za 
zdravstvenu zaštitu starije populacije. 

Stariji građani suočavaju se sa brojnim problemima, uključujući finansijsku nesigurnost, socijalnu isključenost, i ograničen pristup 
kvalitetnoj zdravstvenoj njezi. Osim toga, nasilje nad starijim osobama i zanemarivanje predstavljaju ozbiljan problem koji zahtijeva 
hitnu pažnju. Kako bi se ovi problemi uspješno riješili, neophodno je unaprijediti zakonodavni okvir, obezbijediti veća sredstva za 
socijalne usluge i sprovesti edukativne kampanje za podizanje svijesti javnosti. Povećanje penzija, unapređenje dostupnosti 
zdravstvenih usluga i jačanje institucionalne podrške mogu značajno doprinijeti poboljšanju uslova života starijih osoba. 
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Demografske promjene i njihov uticaj 

Demografske promjene u Crnoj Gori, poput starenja populacije i smanjenja nataliteta, imaju značajan uticaj na društvo i posebno na 
položaj starijih građana. Ove promjene rezultiraju sve većim brojem starijih osoba koje zahtijevaju adekvatnu podršku i zaštitu. Kako 
se struktura stanovništva mijenja, tako se i potrebe starijih građana transformišu, što zahtijeva prilagođavanje i unapređenje 
zakonodavstva, socijalnih usluga i zdravstvenih sistema. U tom kontekstu, razumijevanje demografskih trendova postaje ključno za 
oblikovanje politika koje će obezbijediti prava i dostojanstvo starijih osoba. 

Zaštita starijih osoba u Crnoj Gori suočava se s brojnim izazovima, ali i značajnim potencijalom za unapređenje. Razvoj 
sveobuhvatnih politika, jačanje institucionalnih kapaciteta i promocija socijalne uključenosti ključni su koraci ka stvaranju društva koje 
cijeni i poštuje starije građane. Samo uz koordinisane napore države, nevladinog sektora i međunarodnih organizacija moguće je 
obezbijediti dostojanstven i kvalitetan život starijima. 

Jedan od ključnih aspekata demografskih promjena je povećanje prosječnog životnog doba, što dovodi do više incidencije hroničnih 
bolesti i potreba za dugotrajnom njegom. Stariji građani često se suočavaju s izazovima pristupa zdravstvenim uslugama, zbog čega 
je neophodno razvijati specijalizovane zdravstvene programe koji će se fokusirati na njihove specifične potrebe. Takođe, važno je 
obezbijediti da zdravstvene usluge budu dostupne i prilagođene starijim osobama, uz obezbjeđivanje edukacije o zdravlju i prevenciji 
bolesti. 

Pored zdravstvenih usluga, socijalna zaštita predstavlja još jedan ključni element u životima starijih građana. U skladu s demografskim 
promjenama, potrebno je unaprijediti zakonodavne okvire koji regulišu socijalnu podršku. To uključuje implementaciju mjera koje će 
garantovati pristup socijalnim uslugama i finansijskoj podršci, kao i razvoj programa koji će podsticati aktivno starenje i socijalnu 
uključenost. Nevladine organizacije igraju značajnu ulogu u ovom procesu, jer često djeluju kao posrednici između starijih osoba i 
državnih institucija, pružajući ne samo podršku, već i edukaciju o pravima starijih. 

U kontekstu rada i penzija, demografske promjene ukazuju na potrebu za reformama koje će omogućiti starijim osobama da ostanu 
aktivne u radnoj snazi duže vrijeme. To uključuje prilagođavanje radnog okruženja, podršku u razvijanju novih vještina i mogućnosti 
zapošljavanja. Takođe, značajno je da se obezbijedi da penzioni sistem bude održiv i pravedan, kako bi stariji građani mogli da 
uživaju u dostojanstvenom životu nakon radnog vijeka. Edukacija i podizanje svijesti o pravima starijih, kao i o njihovim potrebama, 
od suštinskog su značaja za izgradnju društva koje poštuje i vrednuje doprinos starijih građana. 
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OSNOVE LJUDSKIH PRAVA STARIJIH GRAĐANA 

Ljudska prava starijih građana predstavljaju osnovni aspekt socijalne pravde i dostojanstva u svakom društvu. Stariji građani 
zaslužuju jednaka prava i zaštitu kao i svi drugi članovi društva. Međutim, zbog specifičnih potreba i izazova s kojima se suočavaju, 
često su potrebni posebni zakonski i institucionalni mehanizmi za njihovu zaštitu. Ova osnovna prava su garantovana kroz različite 
međunarodne i nacionalne instrumente, koji zajedno rade na unapređenju kvaliteta života starijih osoba. 

Međunarodni okvir za zaštitu prava starijih 

Međunarodni standardi igraju ključnu ulogu u oblikovanju nacionalnih politika za zaštitu prava starijih građana. Kroz usvajanje 
međunarodnih konvencija i smjernica, Crna Gora preuzima obaveze koje uključuju unapređenje zakona, politika i praksi prilagođenih 
potrebama starijih građana. Ovi standardi omogućavaju harmonizaciju nacionalnih zakona s globalnim principima, čime se značajno 
unapređuje kvalitet života starijih osoba i potvrđuje njihov značaj za društvo. 
Međunarodne organizacije, poput Ujedinjenih nacija (UN), Svjetske zdravstvene organizacije (WHO) i Evropske unije (EU), ključni 
su partneri u promociji i zaštiti prava starijih osoba. Njihova uloga ogleda se u pružanju resursa, tehničke pomoći i razmjeni najboljih 
praksi među zemljama. U kontekstu Crne Gore, ove organizacije pomažu u razvoju politika i inicijativa koje odgovaraju specifičnim 
potrebama starije populacije, posebno s obzirom na izazove demografskih promjena. 

 
Ujedinjene nacije (UN) 

Ujedinjene nacije zauzimaju centralno mjesto u globalnim naporima za zaštitu prava starijih osoba. Njihove inicijative uključuju 
promociju jednakosti, dostojanstva i socijalne uključenosti kroz agencije poput UNDP-a, UNFPA-a i OHCHR-a. Iako formalna 
Konvencija o pravima starijih osoba još nije usvojena, UN su razvile ključne instrumente, poput Madridskog međunarodnog plana 
akcije o starenju (MIPAA). Ovaj plan pruža okvir za razvoj politika koje adresiraju specifične potrebe starijih osoba i promovišu aktivno 
starenje. 
U saradnji s UN-a, Crna Gora je razvila lokalne strategije koje unapređuju socijalne usluge i dostupnost zdravstvene zaštite. UN 
takođe obilježava Međunarodni dan starijih osoba (1. oktobar), podižući svijest o njihovim pravima i potrebama. 

Svjetska zdravstvena organizacija (WHO) 

WHO ima značajnu ulogu u promovisanju zdravlja starijih osoba kroz programe poput "Zdravlje 2020" i Globalnog plana akcije za 
zdravlje starijih osoba. Fokus organizacije je na integraciji gerijatrijskih usluga, prevenciji hroničnih bolesti i promociji mentalnog 
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zdravlja. WHO podržava Crnu Goru kroz obuku zdravstvenih radnika, unapređenje dostupnosti lijekova i eliminaciju diskriminacije u 
pristupu zdravstvenim uslugama. 

Evropska unija (EU) 

Pristupanje EU donosi obavezu harmonizacije nacionalnih politika s evropskim standardima. EU podržava projekte koji promovišu 
socijalnu uključenost, digitalnu pismenost i aktivno starenje kroz programe poput Erasmus+ i Horizon Europe. Evropska socijalna 
povelja definiše prava starijih na socijalnu zaštitu i dostojanstvo, što je od suštinskog značaja za Crnu Goru u kontekstu starenja 
populacije. 

Međunarodna organizacija rada (ILO) 

ILO promoviše prava starijih radnika i reformu penzionih sistema. U Crnoj Gori, ILO pomaže u razvoju politika koje obezbijeđuju 
finansijsku stabilnost starijih osoba. 

Implementacija međunarodnih standarda zahtijeva aktivnu ulogu državnih institucija i saradnju sa nevladinim sektorom. Iako su mnogi 
zakoni u Crnoj Gori usklađeni s međunarodnim smjernicama, postoje oblasti u kojima je potrebno dodatno unapređenje, poput: 
pristupa gerijatrijskim zdravstvenim uslugama, socijalnih programa za starije osobe u ruralnim područjima, Prava starijih osoba na 
participaciju u društvenom životu. 

Komparativna analiza pokazuje da su reforme potrebne kako bi se nacionalni zakoni u potpunosti uskladili s globalnim standardima, 
posebno u domenu socijalne inkluzije i dostojanstva. 

Na međunarodnom nivou, zaštita ljudskih prava starijih građana obezbijeđena je kroz razne konvencije, deklaracije i preporuke. Neki 
od ključnih međunarodnih instrumenata uključuju: 

− Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima (1948) koju je donijela Generalna skupština Ujedinjenih nacija, postavlja osnovne 
principe ljudskih prava i dostojanstva koji se odnose na sve ljude, uključujući starije osobe. 

− Međunarodni pakt o građanskim i političkim pravima (1966) obavezuje države potpisnice da obezbijede zaštitu osnovnih 
građanskih i političkih prava svih svojih građana, bez obzira na starosno doba. 
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− Međunarodni pakt o ekonomskim, socijalnim i kulturnim pravima (1966) prepoznaje prava na adekvatan životni standard, 
zdravstvenu zaštitu, socijalnu sigurnost i obrazovanje za sve građane, uključujući starije osobe. 

− Bečka međunarodna akcija o starenju (1982) i Madridski međunarodni plan akcije o starenju (2002) su usmjereni na unapređenje 
kvaliteta života starijih osoba i promicanje aktivnog starenja u društvu. 

− Madridski međunarodni plan akcije o starenju (2002) fokusira se na unapređenje kvaliteta života starijih osoba i njihovu integraciju 
u društvene tokove. 

− Konvencija o pravima osoba s invaliditetom (2006) - Iako je ova konvencija specifična za osobe s invaliditetom, mnoge njene 
odredbe primjenjuju se i na starije osobe koje mogu imati invaliditet ili zdravstvene probleme. 

− Preporuka CM/Rec(2014)2 o promociji ljudskih prava starijih osoba usmjerava države članice Savjeta Evrope na razvijanje 
politika koje obezbijeđuju poštovanje prava, dostojanstva i autonomije starijih osoba. 

 
Implementacija međunarodnih standarda u Crnoj Gori predstavlja ključan korak ka unapređenju prava starijih građana. U skladu sa 
međunarodnim konvencijama, Crna Gora se obavezala da obezbijedi da stariji građani uživaju svoja prava bez diskriminacije. Ova 
obaveza podrazumijeva razvoj nacionalnih politika koje su usklađene sa međunarodnim standardima, čime se garantuje da stariji 
građani imaju pristup svim potrebnim resursima i uslugama koje im pripadaju. 
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Nacionalni instrumenti I zakonodavni okvir za zaštitu prava starijih građana 

Nacionalni okvir za zaštitu prava starijih osoba u Crnoj Gori mora se oslanjati na princip ljudskih prava, koji naglašava jednakost i 
nediskriminaciju. To podrazumijeva da se prilikom kreiranja politika, zakonodavnih akata i programa uzimaju u obzir specifične 
potrebe starijih građana. U ovoj oblasti, značajno je uključiti i starije osobe u proces donošenja odluka, kako bi se obezbjedilo da se 
njihovi glasovi čuju i da se njihove potrebe razumiju. 

Nacionalni zakoni i regulative koje se odnose na prava starijih osoba u Crnoj Gori predstavljaju ključni aspekt zaštite ljudskih prava 
ove populacije. U okviru zakonodavnog okvira, Crna Gora je usvojila nekoliko važnih zakona koji se direktno bave pitanjima starijih 
osoba, uključujući Zakon o socijalnoj i dječijoj zaštiti, Zakon o penzijskom i invalidskom osiguranju, Zakon o zdravstvenoj zaštiti, kao 
i Zakon o zaštiti prava pacijenata. Ovi zakoni definišu osnovne principe i norme koji obezbijeđuju pristup zdravstvenim uslugama, 
prava iz penzijskog i invalidskog osiguranja, socijalne podrške, kao i zaštitu od diskriminacije. Njihova implementacija je od velikog 
značaja za poboljšanje kvaliteta života starijih lica i pružanje adekvatne zaštite njihovih prava. 

 
Jedan od glavnih izazova u primjeni nacionalnih zakona je nedostatak resursa i kapaciteta lokalnih vlasti za pružanje potrebne 
podrške starijim osobama. Mnogi stariji građani suočavaju se sa preprekama prilikom pristupa zdravstvenim uslugama, što može biti 
posljedica geografskih, ekonomskih ili administrativnih barijera. Takođe, često dolazi do nepoznavanja prava među starijim osobama, 
što dodatno otežava njihovu zaštitu. Neophodno je raditi na edukaciji kako starijih lica, tako i onih koji su zaduženi za primjenu 
zakonskih regulativa, kako bi se obezbijedila potpuna i efikasna primjena postojećih zakona. 

 
Pored zakonskih okvira, značajnu ulogu u zaštiti prava starijih osoba imaju nevladine organizacije. One su često most između starijih 
i državnih institucija, pružajući informacije, podršku i resurse koji su potrebni za ostvarivanje prava. Aktivnosti NVO-a uključuju 
zagovaranje prava, organizovanje edukativnih radionica, kao i pružanje direktne pomoći starijim osobama u različitim oblastima, 
uključujući zdravstvenu i socijalnu zaštitu. Kroz saradnju sa lokalnim vlastima, ove organizacije mogu doprinijeti unapređenju politika 
koje se odnose na starije osobe. 
Crna Gora, kao potpisnica međunarodnih sporazuma, obavezala se na poštovanje prava starijih osoba. Međutim, i pored postojanja 
zakonskog okvira, implementacija ovih prava često nailazi na prepreke. Institucionalni kapaciteti i finansijska sredstva za podršku 
starijima nisu uvijek adekvatni, što rezultira nedostatkom pristupa osnovnim uslugama. 

Da bi se ostvarila puna zaštita prava starijih osoba, potrebno je osnažiti institucionalnu podršku i povećati finansijska ulaganja u 
programe koji unapređuju njihov kvalitet života. 
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Razumijevanje prava starijih građana 

Razumijevanje osnovnih prava starijih građana ključno je za njihovo osnaživanje i zaštitu. Pravo na zdravstvenu zaštitu, obezbjeđuje 
da stariji građani imaju pristup kvalitetnim zdravstvenim uslugama koje su prilagođene njihovim specifičnim potrebama, poput 
gerijatrijske njege i hronične terapije. Pravo na socijalnu sigurnost obuhvata obezbjeđivanje penzija i drugih oblika socijalne pomoći, 
koji igraju ključnu ulogu u pokrivanju osnovnih životnih troškova i smanjenju siromaštva među starijom populacijom. Takođe, pravo 
na učestvovanje obezbjeđuje da stariji građani aktivno učestvuju u političkim, društvenim i ekonomskim procesima, čime se podržava 
njihova integracija i ravnopravnost u zajednici. Osim razumijevanja prava, stariji građani moraju biti informisani o organizacijama koje 
se bave njihovim pravima i potrebama. Nevladine organizacije, lokalne inicijative i javne institucije često pružaju podršku, savjetovanje 
i edukaciju, ali stariji građani nisu uvijek svjesni ovih resursa. Zato je potrebno razviti strategije koje će starijima omogućiti jednostavniji 
pristup informacijama o pravima i dostupnim uslugama. 
Efikasno zagovaranje zahtjeva jasno izražavanje potreba i stavova, što često predstavlja izazov za starije građane. Razvijanjem 
komunikacijskih vještina, poput javnog nastupa, stariji mogu steći samopouzdanje i lakše se obratiti donosiocima odluka ili zajednici. 
U digitalnom dobu, informatička pismenost postaje neophodna. Radionice o korištenju pametnih telefona, interneta i društvenih mreža 
mogu starijim građanima pomoći da steknu alate za pristup informacijama o svojim pravima, zdravstvenim uslugama i socijalnoj 
podršci. Na ovaj način, stariji postaju aktivniji u komunikaciji s institucijama i zajednicom. 

Zajednice igraju ključnu ulogu u zagovaranju prava starijih građana. Organizovanjem radionica, javnih sastanaka i foruma otvara se 
prostor za razgovor o specifičnim izazovima s kojima se stariji suočavaju. Ove aktivnosti ne samo da omogućavaju razmjenu ideja, 
već i jačaju osjećaj pripadnosti i solidarnosti među članovima zajednice. Uključivanje starijih građana u lokalne inicijative dodatno 
podstiče njihovo aktivno učešće u društvenom životu. 

Jedna od najvažnijih strategija za jačanje prava starijih građana je uključivanje u procese donošenja odluka. Formiranje savjetodavnih 
tijela u kojima stariji građani mogu iznositi svoje mišljenje omogućava direktan uticaj na politike koje se tiču njihovih prava. Takođe, 
saradnja s nevladinim organizacijama i institucijama koje se bave pravima starijih obezbjeđuje da se njihov glas čuje na višim nivoima 
vlasti. 

Mediji imaju moć da oblikuju percepciju o starijim građanima kroz kreiranje edukativnih sadržaja. Kroz emisije, članke i kampanje, 
mediji mogu pružiti informacije o pravima starijih osoba, načinima poboljšanja kvaliteta života i resursima dostupnim za podršku. Ovo 
ne samo da informiše širu javnost, već i osnažuje starije građane da se bolje zalažu za svoja prava. 
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Identifikacija i rješavanje problema starijih građana 

Rješavanje problema starijih građana zahtijeva kombinaciju pravnih, socijalnih i ekonomskih intervencija, integrisan pristup koji 
uključuje jačanje zakonodavnog okvira, povećanje budžetskih izdvajanja za starije osobe, i promociju njihovih prava kroz edukaciju i 
medijsku podršku. Istovremeno, ključno je razviti prilagođene programe i usluge koje će starijima omogućiti dostojanstven život, 
aktivno učešće u društvu i osjećaj sigurnosti. Ovaj proces podrazumijeva saradnju svih sektora – od vlade i lokalnih zajednica do 
nevladinih organizacija i medija. Stariji građani u Crnoj Gori suočavaju se s različitim izazovima koji zahtijevaju pažljivu analizu i 
sveobuhvatne strategije za rješavanje. Ključni izazovi uključuju: 
Diskriminacija i ageizam - Stariji građani često se suočavaju s predrasudama i stereotipima koji dovode do njihove marginalizacije 
u društvu. Ovi oblici diskriminacije ograničavaju njihovu participaciju u društvenim, ekonomskim i političkim procesima. Da bi se ovo 
prevazišlo, ključna je edukacija javnosti, posebno mladih, kako bi se bolje (razumjela) uloga i doprinos starijih osoba u zajednici. 
Siromaštvo i nedostatak socijalne zaštite - Mnogi stariji građani žive ispod granice siromaštva zbog niskih penzija i ograničenih 
izvora prihoda. Ovo ih čini zavisnim od porodice ili socijalnih davanja, koja su često nedovoljna. Ekonomska nesigurnost predstavlja 
jedan od najvećih izazova za starije osobe, posebno zbog niskih penzija i ograničenih izvora prihoda. Poboljšanje sistema socijalne 
zaštite ključno je za obezbjeđivanje osnovnih životnih potreba. To uključuje povećanje minimalnih penzija i uvođenje dodatnih 
subvencija za troškove poput grijanja, hrane i lijekova. 
Pristup zdravstvenim uslugama - Iako je zdravstvena zaštita formalno dostupna, stariji građani se često suočavaju s preprekama 
poput dugih listi čekanja, visokih troškova lijekova i nedostatka specijalizovane gerijatrijske njege. Osnivanje centara specijalizovanih 
za gerijatrijsku njegu, kao i obuka medicinskog osoblja za rad sa starijom populacijom, mogu unaprijediti nivo zdravstvene zaštite. 
Pored toga, u ruralnim područjima ključno je uvođenje mobilnih zdravstvenih timova koji bi omogućili starijima lakši pristup osnovnim 
medicinskim uslugama. Subvencionisanje lijekova i troškova zdravstvenih pregleda dodatno bi olakšalo situaciju starijim osobama. 
Socijalna isključenost i izolacija - Nedostatak adekvatnih programa i aktivnosti za starije osobe doprinosi njihovoj izolaciji i 
smanjenju kvaliteta života, naročito u ruralnim područjima što vodi ka njihovoj marginalizaciji. Rješenje leži u organizovanju društvenih 
aktivnosti, radionica i programa koji ih podstiču na aktivno učešće u zajednici. 
Osnaživanje prava starijih građana nije samo pitanje pravde i etike, već i pitanje održivog razvoja i prosperiteta društva. Važno je 
podići svijest o ovim pravima, implementirati zakone i politike koje ih štite, i obezbijediti da stariji građani žive dostojanstveno i s punim 
pravima. Angažovanost zajednice i pojedinaca ključna je za ostvarenje pravičnog i inkluzivnog društva za sve generacije. U 
savremenom društvu, osnaživanje starijih građana ne odnosi se samo na pristup uslugama, već i na razvijanje njihovih vještina. 
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Uloga lokalnih samouprava u zaštiti prava starijih 

Lokalne samouprave igraju ključnu ulogu u zaštiti prava starijih građana, jer su one najbliže zajednici i imaju direktan uvid u potrebe 
i izazove s kojima se suočavaju starije osobe. U Crnoj Gori, lokalne vlasti su zadužene za implementaciju nacionalnih politika, ali i za 
prilagođavanje tih politika lokalnim potrebama. Njihova uloga obuhvata pružanje socijalnih usluga, zdravstvene zaštite, kao i 
organizaciju različitih programa koji doprinose poboljšanju kvaliteta života starijih građana. 

Jedan od najbitnijih mehanizama lokalnih samouprava za zaštitu prava starijih je razvoj politika socijalne zaštite koje su usklađene 
sa potrebama starijih osoba. Ovo može uključivati programe pomoći u kući, organizaciju dnevnih centara, kao i podršku u pristupu 
zdravstvenim uslugama. Lokalni akteri, kroz saradnju sa nevladinim sektorom i zajednicom, mogu identifikovati specifične potrebe 
starijih građana i razviti strategije za njihovo zadovoljavanje, čime se obezbjeđuje inkluzivnost i dostupnost usluga. 

Osim socijalne zaštite, lokalne vlasti imaju značajnu ulogu u promociji međugeneracijske solidarnosti. Organizovanjem zajedničkih 
aktivnosti koje uključuju mlađe i starije članove zajednice, lokalne samouprave mogu doprinijeti jačanju odnosa i razumijevanja među 
generacijama. Ove inicijative ne samo da poboljšavaju socijalnu koheziju, već i pružaju starijim osobama priliku da dijele svoje znanje 
i iskustvo, čime se povećava njihova vidljivost i vrijednost unutar zajednice. 

Lokalne samouprave su odgovorne za obezbjeđivanje pristupa informacijama i digitalnim uslugama, što je od suštinskog značaja za 
starije osobe u savremenom društvu. Kroz edukaciju i obuke, lokalne vlasti mogu pomoći starijim građanima da se uključe u digitalni 
svijet, omogućavajući im pristup važnim informacijama o pravima, uslugama i resursima koji su im dostupni. Ovo je posebno važno 
u kontekstu sve veće digitalizacije usluga koje mogu olakšati svakodnevni život starijih osoba. 

Uloga lokalnih samouprava u zaštiti prava starijih građana u Crnoj Gori predstavlja ključni faktor za unapređenje njihovog položaja i 
kvaliteta života. Kroz usklađivanje lokalnih politika sa potrebama starijih osoba, promociju međugeneracijske solidarnosti i 
obezbjeđivanje pristupa informacijama i uslugama, lokalne vlasti mogu značajno doprinijeti ostvarivanju prava starijih građana. Ova 
saradnja između lokalnih samouprava, nevladinog sektora i same zajednice može stvoriti inkluzivno okruženje koje poštuje i štiti 
prava starijih osoba, čime se afirmiše njihovo mjesto u društvu. 
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Uloga nevladinih organizacija u promociji prava starijih građana 

Nevladine organizacije imaju značajnu ulogu u promociji i zaštiti prava starijih građana, fokusirajući se na njihovo osnaživanje, 
informisanje i uključivanje u društvene procese. Kroz edukativne radionice, seminare i medijske kampanje, ove organizacije podižu 
svijest starijih građana o njihovim pravima, dok istovremeno promovišu međugeneracijsku solidarnost i socijalnu koheziju. 
Mnogi stariji građani nisu dovoljno informisani o svojim pravima, ovakve aktivnosti pomažu u osnaživanju njihove svijesti i 
omogućavaju im da aktivno traže svoja prava. Nevladine organizacije često koriste medije za širenje informacija o dostupnim 
resursima i podršci, čime doprinose boljoj informisanosti šire javnosti. Pored edukacije, nevladine organizacije se bave i 
zagovaranjem prava starijih osoba na različitim nivoima. Aktivnosti zagovaranja često se oslanjaju na istraživanje i analizu postojećih 
problema, a rezultati se koriste kao osnova za dijalog sa donosiocima odluka. 
Nevladine organizacije pružaju direktne pomoći starijim osobama kroz različite usluge, kao što su: psihosocijalna podrška, pravna 
pomoć i pomoć u pristupu zdravstvenim uslugama. Kroz terenske radnike i volontere, NVO-e dolaze u direktan kontakt sa starijim 
građanima, što im omogućava da bolje razumiju njihove potrebe i izazove s kojima se suočavaju. Ova direktna interakcija ne samo 
da jača povezanost između starijih osoba i zajednice, već i doprinosi stvaranju mreža podrške. 
Saradnja sa državnim institucijama predstavlja ključnu komponentu u obezbjeđivanju prava starijih građana i kreiranju politika koje 
su u skladu sa potrebama i interesima starijih građana. Nevladine organizacije, lokalne zajednice i različiti akteri imaju priliku da 
zajednički rade na unapređenju socijalne zaštite i zdravstvenih usluga, kao i na jačanju ekonomskih mogućnosti za starije osobe. 
Državne institucije, kao što su ministarstva i agencije, imaju odgovornost da obezbijede okvir koji omogućava aktivno učešće starijih 
građana u društvenim procesima, usklađujući svoje politike sa međunarodnim standardima i konvencijama koje se bave njihovim 
pravima. Uloga nevladinih organizacija u ovom kontekstu je od suštinskog značaja. One često služe kao posrednici između starijih 
građana i državnih institucija, pružajući im podršku u ostvarivanju njihovih prava. Kroz različite projekte i inicijative, nevladine 
organizacije doprinose jačanju svijesti o pravima starijih osoba, kao i o izazovima sa kojima se suočavaju. 
Saradnja sa lokalnim zajednicama je značajna u implementaciji nacionalnih politika. Lokalne vlasti su često najbliže starijim 
građanima i najbolje razumiju njihove specifične potrebe. U ovom smislu, jačanje partnerstava između lokalnih vlasti, nevladinih 
organizacija i starijih građana može doprinijeti stvaranju inkluzivnijih i efikasnijih rješenja. 
Evaluacija nacionalnih politika i programa za zaštitu prava starijih građana je ključna za identifikaciju uspjeha i izazova u ovoj oblasti. 
Saradnja sa državnim institucijama omogućava prikupljanje podataka i povratnih informacija koje su neophodne za unapređenje 
postojećih praksi i razvoj novih inicijativa. Uključivanje starijih građana u ovaj proces ne samo da osnažuje njihovu ulogu u društvu, 
već i doprinosi razvoju održivih rješenja koja odgovaraju na njihove stvarne potrebe i izazove. 
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Programi edukacije za starije osobe 

Programi edukacije za starije osobe utiču na osnaživanje ove populacije, omogućavajući im da aktivno učestvuju u društvu i ostvare 
svoja prava. U Crnoj Gori, pristup obrazovanju i informisanju starijih građana postaje sve značajnije, s obzirom na demografske 
promjene i rastući broj starijih osoba. Ovi programi ne samo da doprinose sticanju novih vještina i znanja, već i podizanju svijesti o 
pravima starijih, što je od vitalnog značaja u okviru međunarodnih i nacionalnih okvira za zaštitu njihovih prava. 

 
Edukacija starijih osoba obuhvata različite aspekte, uključujući zdravstvenu pismenost, pravne informacije i socijalnu zaštitu. Kroz 
specijalizovane kurseve i radionice, stariji građani mogu naučiti kako da pristupe zdravstvenim uslugama, razumiju svoja prava u 
kontekstu porodičnog zakonodavstva i da se informišu o dostupnim socijalnim podsticajima. Ova znanja su bitna za osnaživanje 
starijih osoba, omogućavajući im da donose informisane odluke i aktivno se bore za svoja prava. 

 
Nevladine organizacije dominantno organizuju implementaciju edukativnih programa, često djelujući kao posrednici između starijih 
osoba i institucija. Kroz različite projekte, one ne samo da pružaju obrazovne resurse, već i organizuju događaje koji podižu svijest o 
problemima s kojima se stariji suočavaju. U saradnji s vladinim institucijama, NVO-e mogu uticati na zakonodavne reforme koje će 
unaprijediti prava starijih građana, stvarajući tako inkluzivnije okruženje za sve. 

Međunarodne konvencije, poput onih koje se odnose na ljudska prava i prava starijih, predstavljaju temelj na kojem se mogu graditi 
nacionalni programi edukacije. Uključivanje ovih principa u obrazovne sadržaje ne samo da osnažuje starije osobe, već i doprinosi 
usklađivanju nacionalnih politika sa međunarodnim standardima. Ova sinergija može imati dugoročne pozitivne efekte na pristup 
starijih osoba zdravstvenim uslugama, socijalnoj zaštiti i drugim pravima koja im pripadaju. 
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Prava starijih osoba u okviru porodice i međugeneracijske solidarnosti 

Uloga porodice u životu starijih građana je značajna za očuvanje njihovih prava i poboljšanju kvaliteta života. Porodica ne samo da 
predstavlja osnovnu jedinicu društva, već i primarni izvor emocionalne podrške i pomoći starijim osobama. U kontekstu Crne Gore, 
gdje su porodične veze često čvrste i duboko ukorijenjene, stariji građani se oslanjaju na svoje najbliže za svakodnevnu pomoć, kao 
i za emocionalnu podršku koja im je od suštinskog značaja. Porodica takođe igra važnu ulogu u pristupu zdravstvenim uslugama. 
Stariji građani, često suočeni sa različitim zdravstvenim problemima, zavise od članova porodice u organizaciji i praćenju medicinske 
njege. U mnogim slučajevima, članovi porodice su ti koji prepoznaju potrebe starijih osoba, prate ih na ljekarske preglede i 
obezbjeđuju potrebne resurse. Ovo osnažuje međugeneracijsku solidarnost i pomaže u smanjenju stresa i anksioznosti koji često 
prate stariju populaciju. Uloga porodice u životu starijih građana može se posmatrati kao ogledalo društvenih vrijednosti i normi. Kroz 
međugeneracijsku solidarnost, porodice ne samo da doprinose blagostanju starijih članova, već i jačaju društvo u cjelini. Održavanje 
ovih veza i podrška starijim osobama su imperativi za izgradnju društva koje poštuje i štiti prava svih svojih članova, bez obzira na 
njihovu starosnu dob. Izazovi međugeneracijske solidarnosti predstavljaju ključni aspekt u očuvanju prava starijih građana u Crnoj 
Gori, kao i u jačanju socijalne kohezije. U savremenom društvu, sve više se suočavamo sa fenomenom starenja populacije, što 
dodatno naglašava potrebu za međugeneracijskom podrškom. Ova solidarnost ne podrazumijeva samo emocionalnu povezanost, 
već i konkretne akcije koje omogućavaju starijim osobama da ostanu aktivni članovi zajednice, kao i da imaju pristup resursima 
potrebnim za dostojanstven život. Jedan od glavnih izazova u ostvarivanju međugeneracijske solidarnosti je promjena u porodicama 
i načinu života. Urbanizacija, migracija mladih i promjene u strukturi porodice doveli su do smanjenja podrške koju stariji ljudi primaju 
od svojih bližnjih. Mnogi stariji građani se suočavaju s izolacijom, što negativno utiče na njihovo mentalno i fizičko zdravlje. U tom 
kontekstu, ključno je razvijati inicijative koje će podsticati interakciju između generacija, kao što su zajednički projekti, kulturne 
manifestacije i volonterski programi. Ekonomska nejednakost i siromaštvo su faktori koji dodatno otežavaju međugeneracijsku 
solidarnost. Stariji građani često se susreću s izazovima u pristupu zdravstvenim uslugama i socijalnoj zaštiti, što može dovesti do 
njihove marginalizacije. Potrebno je razvijati politike koje će stvarati ekonomske mogućnosti za starije osobe, kako bi se umanjila 
njihova zavisnost od drugih i osiguralo im dostojanstveno starenje. 

Izgradnja međugeneracijske solidarnosti zahtijeva sveobuhvatan pristup koji uključuje saradnju svih sektora društva. Od institucija i 
nevladinih organizacija do lokalnih zajednica i medija, svako ima svoju ulogu u stvaranju okruženja koje podržava starije građane. 
Promocija njihovih prava i jačanje međugeneracijske veze ne samo da doprinosi poboljšanju kvaliteta života starijih osoba, već i jača 
društvenu koheziju i solidarnost, stvarajući tako bolje i pravednije društvo za sve generacije. 
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Uloga medija u promociji prava starijih građana 

Mediji doprinose podizanju svijesti o pravima starijih građana, smanjenju diskriminacije i promociji međugeneracijske solidarnosti. 
Kroz različite platforme – televiziju, radio, društvene mreže i štampu, mediji informišu javnost o izazovima s kojima se stariji suočavaju. 
Mediji ne samo da informišu, već i obrazuju. Edukativni sadržaji o pravima starijih osoba, zakonodavstvu i dostupnim resursima mogu 
ih osnažiti i podstaći da se aktivno bore za svoja prava. Promocija aktivnosti poput radionica, kulturnih manifestacija i volonterskih 
prilika doprinosi njihovom uključivanju u zajednicu i jačanju osjećaja pripadnosti. Uz informativnu i obrazovnu ulogu, mediji su i 
platforma za dijalog između starijih osoba, nevladinih organizacija i vlasti. Kroz javne debate, emisije i kampanje, stariji građani mogu 
izražavati svoje potrebe i učestvovati u oblikovanju društvenih politika. 

Mediji mogu djelovati kao pozitivna snaga promijene. Prikazivanje starijih građana kao aktivnih članova zajednice, nosilaca iskustva 
i mudrosti može značajno promijeniti narativ. Pozitivne priče koje naglašavaju njihov doprinos društvu mogu podstaći javnost na 
dublje razumijevanje njihove vrijednosti. 
Da bi mediji postali istinski saveznik starijih građana, potrebno je razviti ciljane strategije koje obuhvataju edukaciju, informisanje i 
saradnju. Dugoročna saradnja s medijskim kućama omogućava kontinuirano praćenje i izvještavanje o pitanjima važnim za starije 
građane. Organizovanje press događaja i intervjua pruža platformu za isticanje glasova starijih osoba i stručnjaka. Društvene 
mreže i blogovi postaju sve značajniji alati za širenje informacija. Lične priče i svjedočanstva starijih građana na ovim platformama 
dodatno približavaju njihove izazove i potrebe javnosti. 
Dokumentarni filmovi predstavljaju još jedan moćan alat za promovisanje prava starijih građana. Ovi filmovi mogu prikazati stvarne 
priče i izazove s kojima se stariji ljudi suočavaju, čime se podstiče empatija i razumijevanje među širom publikom. Kroz vizualnu 
naraciju, gledaoci mogu bolje razumjeti životne okolnosti starijih osoba, što utiče na socijalne osviještenosti i promjene u percepciji. 

Medijska etika i odgovorno izvještavanje je značajno u razbijanju stereotipa o starijima. Prikazivanje starijih kao aktivnih članova 
društva umjesto nemoćnih pojedinaca doprinosi njihovoj integraciji i boljoj percepciji u javnosti. 
Medijska pismenost starijih osoba je takođe značajna. Edukacija o prepoznavanju dezinformacija i kritičkoj analizi sadržaja 
omogućava starijima da budu aktivni učesnici u društvenim diskusijama. Organizovanje radionica i kurseva za unapređenje digitalnih 
vještina može doprinijeti njihovom osnaživanju i većem učešću u zajednici. 
Saradnja između medija, nevladinih organizacija i lokalnih vlasti ključna je za stvaranje inkluzivnog društva u kojem se poštuju prava 
starijih građana. Kombinacija informisanja, edukacije i aktivnog uključivanja starijih u društvene procese doprinosi poboljšanju 
kvaliteta njihovog života i jačanju socijalne kohezije. 
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Kulturalni faktori u zaštiti prava starijih osoba 

Kulturalni faktori su značajni u zaštiti prava starijih osoba u Crnoj Gori. Tradicionalne vrijednosti, kao što su poštovanje starijih i 
porodična briga, oblikuju način na koji društvo percipira i tretira starije osobe. U mnogim slučajevima, kulturalne norme mogu 
doprinijeti pozitivnom pristupu prema starijim osobama, ali i stvoriti prepreke za njihovu punu integraciju u društvo. Razumijevanje 
ovih faktora ključno je za razvoj efikasnih strategija koje će omogućiti bolju zaštitu i unapređenje prava starijih ljudi. Pored 
tradicionalnih normi, savremeni kulturalni trendovi takođe utiču na percepciju starijih osoba. 
Globalizacija, urbanizacija i promjene u porodičnoj strukturi doprinose smanjenju tradicionalne uloge starijih u domaćinstvu. Ove 
promjene utiču na stvaranje osjećaja izolacije i marginalizacije među starijim osobama, što dodatno otežava pristup zdravstvenim i 
socijalnim uslugama. 
Zakonodavni okviri moraju biti u skladu s kulturalnim realnostima kako bi efikasno zaštitili prava starijih osoba. Postoji potreba za 
integracijom kulturnih aspekata u zakonske regulative koje se tiču starijih. Uključivanje perspektive starijih osoba u proces donošenja 
odluka može doprinijeti razvoju politika koje će bolje odgovarati njihovim potrebama. Na taj način, obezbjeđivanje prava starijih osoba 
postaje ne samo pravno pitanje, već i kulturno i društveno pitanje koje zahtijeva angažman svih sektora društva. 

Tradicionalni stavovi prema starijim osobama u Crnoj Gori često su oblikovani kulturnim, socijalnim i ekonomskim faktorima koji su 
se prenosili kroz generacije. U mnogim zajednicama, stariji ljudi su viđeni kao čuvari mudrosti i iskustva, ali istovremeno su se 
suočavali s stereotipima koji su ih marginalizovali. Ovi stavovi reflektuju dublje predrasude o sposobnostima starijih osoba, što može 
dovesti do njihove isključenosti iz društvenih i ekonomskih aktivnosti. Tradicionalni modeli porodice često su podrazumijevali da stariji 
članovi ostaju u porodici, što, iako može djelovati kao zaštita, može takođe ograničiti njihovu autonomiju i prava. 

Uticaj kulture i tradicije na prava starijih osoba u Crnoj Gori ne može se zanemariti. Iako tradicionalni stavovi mogu pružiti podršku i 
stabilnost, oni takođe mogu ograničiti mogućnosti starijih osoba da žive dostojanstveno i autonomno. Ključna je potreba za dijalogom 
i edukacijom unutar zajednica, kako bi se prepoznali i prevazišli negativni aspekti tradicije koji utiču na prava starijih osoba. Samo 
kroz otvorenu komunikaciju i saradnju između nevladinih organizacija, lokalnih vlasti i samih starijih osoba možemo raditi na 
transformaciji ovih stavova i obezbijediti prava i dostojanstvo svima. 
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Upotreba tehnologije i digitalna pismenost starijih građana 

Tehnološke inovacije unapređuju kvalitet života starijih građana omogućavajući im bolju povezanost sa porodicom, prijateljima i 
zajednicom putem digitalnih alata. Digitalna pismenost postaje ključna za smanjenje izolacije, unapređenje socijalne interakcije i 
poboljšanje mentalnog zdravlja. Istovremeno, tehnološki alati, poput telemedicine, olakšavaju pristup zdravstvenim uslugama, dok 
digitalne platforme pružaju informacije o pravima i socijalnim resursima. 

Nevladine organizacije organizuju edukaciji starijih građana kroz programe digitalne pismenosti. Radionice i kursevi pomažu starijima 
da savladaju osnovne digitalne vještine, poput korišćenja društvenih mreža, e-pošte i aplikacija za zdravstvenu njegu, dok se 
paralelno radi na podizanju svijesti o sigurnosti na internetu i zaštiti ličnih podataka. Ove aktivnosti jačaju samopouzdanje starijih 
građana i smanjuju digitalni jaz između generacija. 
Pored tehničkih vještina, programi digitalne pismenosti t se fokusiraju na podizanje svijesti o bezbjednosti na internetu. Stariji građani 
često su meta prevara i zlostavljanja u digitalnom okruženju, pa je bitno da budu informisani o načinima zaštite svojih ličnih podataka. 
Nevladine organizacije razvijaju specijalizovane kurseve koji će ih naučiti o bezbjednom korišćenju interneta. Ova edukacija 
omogućava im da se osjećaju sigurnije dok koriste tehnologiju. 
Uloga nevladinih organizacija u zaštiti prava starijih građana u kontekstu tehnoloških inovacija ogleda se u aktivnom zagovaranju 
prava starijih na pristup tehnologiji. Povezivanjem starijih osoba sa donosiocima odluka, nevladine organizacije doprinose stvaranju 
okruženja koje podržava inkluziju i ravnopravan pristup tehnološkim resursima. U toj interakciji, stariji građani postaju aktivni učesnici 
u oblikovanju zajednice, doprinoseći svojim iskustvom i znanjem. 
Stariji se suočavaju sa različitim uzrocima, što dovodi do otežanog korišćenja tehnologije. Pored nedostatka obrazovanja i digitalne 
pismenosti, stariji građani se suočavaju s preprekama kao što su nepoznavanje osnovnih funkcija uređaja, strah od greške ili sumnja 
u sigurnost onlajn transakcija. Ove prepreke često dovode do odustajanja od korišćenja tehnologije, što dodatno produbljuje digitalni 
raskorak između generacija. 

Socijalni faktori igraju veliku ulogu u preprekama za korišćenje tehnologije. Stariji građani često se oslanjaju na svoje porodice ili 
prijatelje za pomoć u korišćenju novih tehnologija. Uloga nevladinih organizacija u ovom kontekstu je bitna, jer mogu pružiti obuke, 
resurse i podršku starijim osobama kako bi ih osnažile da koriste tehnologiju i prevaziđu svoje strahove. 

Prevazilaženje prepreka u korišćenju tehnologije ne može se postići bez saradnje između različitih sektora društva. Nevladine 
organizacije, institucije i mediji doprinose podizanju svijesti o značaju digitalne pismenosti i pružanju potrebnih resursa starijim 
građanima. 
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Preporuke za unapređenje prava starijih građana 

Uključivanje starijih lica u društvene aktivnosti predstavlja ključan faktor za unapređenje njihovog kvaliteta života i smanjenje socijalne 
izolacije. U Opštini Kotor, strategije za poboljšanje uključivanja starijih građana moraju biti razvijene kroz saradnju između nevladinog 
sektora, medija i vladinih institucija. Ova saradnja može stvoriti sveobuhvatan pristup koji će obezbijediti da stariji građani budu aktivni 
učesnici u zajednici, a ne pasivni posmatrači. 

Jedna od osnovnih strategija je organizovanje redovnih društvenih događaja i aktivnosti koje su specifično prilagođene potrebama 
starijih lica. Ovi događaji, kao što su radionice, kulturne manifestacije ili sportske aktivnosti, mogu stimulisati socijalnu interakciju i 
međugeneracijsko povezivanje. Uključivanje starijih građana u planiranje ovih aktivnosti omogućava im da izraze svoja interesovanja 
i želje, čime se dodatno povećava njihova motivacija za učešće. Edukacija i osnaživanje starijih lica su takođe ključni elementi za 
njihovo uključivanje. Organizovanje edukativnih programa koji se fokusiraju na digitalne vještine, zdravlje i dobrobit može pomoći 
starijim građanima da se osjećaju sposobnijima i samostalnijima. U saradnji sa lokalnim institucijama, moguće je razviti kurseve koji 
će im pružiti potrebna znanja i vještine za aktivno učestvovanje u savremenom društvu. 

Osim toga, važno je uspostaviti mehanizme za povratne informacije koji će omogućiti starijim građanima da izraze svoje stavove i 
potrebe. Redovne ankete i fokus grupe mogu pružiti dragocjene uvide u to što stariji građani misle o trenutnim društvenim 
aktivnostima i šta bi željeli da vide u budućnosti. Ovi podaci mogu pomoći donosiocima odluka da prilagode strategije i resurse kako 
bi se bolje odgovorilo na potrebe zajednice. 

U okviru unapređenja kvaliteta života starijih građana u Opštini Kotor, saradnja između različitih sektora predstavlja ključni faktor za 
uspješno ostvarenje društvenih inicijativa. Prijedlozi za takvu saradnju mogu se razvijati kroz zajedničke projekte koje će obuhvatiti 
nevladine organizacije, vladine institucije, medije i starije građane. Ova sinergija može omogućiti efikasnije korišćenje resursa, 
razmjenu znanja i iskustava, kao i jačanje zajedničkih kapaciteta za rješavanje specifičnih potreba starijih lica. 

Jedan od osnovnih prijedloga je uspostavljanje platforme za dijalog između sektora, koja bi omogućila redovne sastanke i radionice. 
Ova platforma bi okupljala predstavnike nevladinog sektora, lokalne vlasti, medije i starije građane, kako bi se razmjenjivale ideje i 
inicijative. Na taj način, stariji građani bi mogli direktno učestvovati u kreiranju politika koje se tiču njihovih potreba, dok bi nevladine 
organizacije mogle pružiti relevantne informacije i resurse za podršku ovim procesima. 
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Pored toga, važno je osmisliti zajedničke projekte koji će obuhvatiti različite aspekte života starijih ljudi, kao što su obrazovanje, 
zdravlje i društvena uključenost. Na primer, programi obuke za digitalnu pismenost mogu se realizovati u saradnji između lokalnih 
škola, nevladinih organizacija i medija, čime bi se starijim osobama omogućilo bolje korišćenje modernih tehnologija i pristup 
informacijama. Ovakvi projekti ne samo da bi poboljšali vještine starijih građana, već bi i doprinijeli njihovoj socijalnoj integraciji. 

Mediji takođe igraju značajnu ulogu u promovisanju saradnje između sektora. Njihovo uključivanje može pomoći u podizanju svijesti 
o problemima sa kojima se stariji građani suočavaju, kao i o uspešnim inicijativama koje se sprovode u Opštini Kotor. Kroz 
izveštavanje o pozitivnim primjerima saradnje, mediji mogu inspirisati druge da se uključe i doprinesu zajedničkim ciljevima. 
Organizovanje javnih događaja i kampanja koje će uključivati starije građane može dodatno osnažiti ovu saradnju. 

Uspješna saradnja između različitih sektora ne može se ostvariti bez kontinuirane evaluacije i prilagođavanja pristupa. Uključivanje 
starijih građana u proces donošenja odluka i pružanje povratnih informacija o sprovedenim aktivnostima omogućava prilagođavanje 
strategija kako bi se bolje odgovorilo na njihove potrebe. Ova fleksibilnost, u kombinaciji s proaktivnim pristupom svih aktera, može 
značajno doprinijeti jačanju društvene kohezije i unapređenju kvaliteta života starijih lica u Opštini Kotor. 

Vladine institucije imaju odgovornost da podrže i olakšaju angažovanje starijih građana kroz razvoj politika i programa koji su 
usmjereni na njihove potrebe. Uključivanje starijih osoba u procese donošenja odluka može im omogućiti da izraze svoje mišljenje i 
uticaj na politike koje ih se tiču. Obezbjeđivanje pristupa zdravstvu, obrazovanju, kao i mogućnost volontiranja i rada može značajno 
doprinijeti njihovom kvalitetu života i osjećaju korisnosti. 

Značaj intervjua za razumijevanje starijih leži u sposobnosti da se kroz direktne razgovore s njima otkriju njihove priče, iskustva i 
perspektive. Ovi intervjui omogućavaju medijima da predstave starije osobe kao aktivne učesnike u društvenom životu, a ne kao 
pasivne subjekte. Kroz razgovor, stariji građani mogu prenijeti svoje misli o životnim izazovima s kojima se suočavaju, kao i o pravima 
koja smatraju važnima. Ova vrsta medijskog sadržaja pomaže u razbijanju stereotipa i predrasuda koje često prate starije osobe, 
pružajući im glas u društvenim pitanjima koja ih se tiču. 

Intervjui sa starijim osobama također igraju ključnu ulogu u podizanju svijesti o problemima koji su specifični za ovu populaciju. Kada 
se kroz medije prenose lične priče, one postaju sredstvo za edukaciju šire javnosti o pravima, potrebama i željama starijih građana. 
Ovi sadržaji mogu poslužiti kao poziv na akciju, potičući nevladine organizacije i vlade da se angažiraju u rješavanju pitanja koja su 
istaknuta tijekom intervjua. Kroz autentične prikaze, interesi starijih osoba postaju vidljiviji, a javnost se potiče na empatiju i 
razumijevanje. 
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Kako bi se unaprijedio položaj starijih građana, neophodne su sistemske promjene u više oblasti: 

1. Jačanje zakonodavnog i institucionalnog okvira 

− Uvesti specijalizovane gerijatrijske programe u zdravstvenom sistemu. 
− Poboljšati nadzor nad sprovođenjem zakona koji se tiču starijih osoba. 

2. Poboljšanje socijalne i zdravstvene zaštite 

− Osnovati mobilne timove za pružanje zdravstvene njege starijima u ruralnim područjima. 
− Otvoriti više dnevnih centara za starije u lokalnim zajednicama. 

3. Edukacija i podizanje svijesti 

− Organizovati kampanje za razbijanje stereotipa o starijim osobama i promociju njihovog doprinosa društvu. 
− Edukovati mlade o značaju međugeneracijske solidarnosti. 

4. Razvijanje međugeneracijske solidarnosti 

− Pokrenuti programe koji povezuju starije i mlade, poput radionica i mentorskih programa. 
− Promovisati volonterske aktivnosti u službi starijih građana. 

 
Zaštita prava starijih građana zahtijeva koordinisane napore svih aktera – državnih institucija, nevladinih organizacija, medija i lokalnih 
zajednica. Potrebno je razviti politike koje će starijim osobama obezbijediti dostojanstvo, sigurnost i kvalitetan život, uz istovremeno 
prepoznavanje njihovog doprinosa društvu. 
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Izrazi koji se u ovoj publikaciji koriste za fizička lica u muškom rodu 
podrazumijevaju izraze u ženskom rodu. 

 
 

Navođenje i korišćenje informacija iz ovog izještaja u neprofitnim 
publikacijama ili sredstima javnog informisanja, u svrhu informisanja 
građana, kao i koriščenje za druge nekomercijalne svrhe, dozoljeno je, 
uz obavezno navođenje izvora i vlasnika autorskog pava. 
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